

但以理書導讀



靈泉目的在幫助讀友查考聖經，請讀者對照經文。

但以理書在先知書中佔著一個極其重要的地位，特別對於「末世即將到來」的預言，給讀者一個十分清楚的指標，正像一顆燦爛的晨星，在黑夜中閃爍，讓你看見內心發亮光：「那時候已經迫近了，要警醒預備，等候主回來。」

另一方面在但以理書中，清楚看見但以理的為人，他不但口講預言，並且親身活出信仰的活見證。他經歷國破家亡，面臨各種試探逼迫；走過火窯，投身獅子坑，但他堅持信仰，在外邦君王從巴比倫的尼布甲尼撒，伯沙撒，瑪代王大利烏，波斯王古列，擔任重要職位，仍然顯出一富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，卓然大丈夫的高貴品質，給末世神的兒女們作楷模，先知以西結特別提到他的名字（結十四14），敬仰之心，可見一斑。因此有人提出，去這末後的日子，神的兒女們要特別多讀聖經裡面三卷書；但以理書特別凸顯信心，啟示錄特別凸顯盼望，雅歌特別凸顯愛情，熱切愛主，兩情纏綿，不忍或離。

### 等候大結局（但十二章）

最後大災難（1, 4）——「那時」指最後大災難；也即九章27節「一七之半」的「後三年

半」。以色列人要經歷這立國以來最後的大災難。主耶穌也在馬太福音廿四21提及。但上主差遣米迦勒（但十二1）站起來，「保佑你本國之民」，叫以色列人在大災難中得著拯救，死裡逃生。照啟示錄十二7記載，米迦勒同祂的使者與龍爭戰，把龍和牠的使者摔在地上。那時以色列人要經歷最大的災難，得著拯救死裡逃生的只有三分之一，他們好像金子銀子被熬煉（亞十三8, 9）。純淨的入庫，渣滓被丟棄。

光榮的復活——經過了大災難，名字在生命冊上，必復活得永生；他們必發光，如同天上的星；那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。但那名字沒有在生命冊上的，將受羞辱，永遠被憎惡。

這裡的復活指著主再來時，信徒復活而言（詳細見林前十五章）。但也有解經家，指本段的復活是指著以色列家，以色列人在歷史中有如曠野的枯骨（結卅七1, 14），在末後的日子，蒙主的憐憫死裡復活，但仍有多人硬項不肯悔改將被剪除。

封閉這書——為什麼這預言要封閉？我認為這是有關末世的預言，時候到了，一切預兆都出現，「水到渠成」，一見就明白，有如看見無花果樹發嫩長葉，就知道夏天近了。倘若末世未到，妄事推測，就很容易給邪靈或者偽師傅誤導，走入歧路（帖後二2, 3）。直到末時到了，多人切心研究，那時，對於末世真理的知識就必增長。

末時的奧秘（5, 12）——但以理這時看見兩位天使，一在河這邊，一在河那邊，還有站在河水以上，身穿細麻衣的一位（參但十四16）。這時有一位天使問那穿細麻衣的，「這奇異的

事何時才應驗？」穿細麻衣的向天起誓後說「要到一載、二載、半載，打破聖民權力的時候」。這裡「一載、二載、半載」即三年半，也即一七之半的「後三年半」。假基督掌權，聖民權力被打破，除掉常獻的燔祭，設立行毀壞可憎之物（但八12, 13），假基督將坐在殿內，自稱是神（帖後二3, 4）。

當但以理再問的時候，他說：這話已經隱藏封閉，直到末時。

你只管去吧！這話有雙層的意義，第一：你要去等候結局（13），因為這事既然隱藏封閉，要時候到了才能明白，現在多問無益。第二，你要冷眼看，在災難熬煉中，潔淨的要更加潔淨，作惡的仍必作惡，硬心不悔改，只有智慧人能明白，得著教訓。

一千二百九十日（11），比一千二百六十日（三年半）多三十日。解經家認為後三年半（一千二百六十日）結束，基督從天降臨，這時要毀滅大罪人和牠的軍兵（啟十九11, 12），還要審判地上列國和以色列人（太廿五31, 46），需要多一些時間。

一千三百三十五日比一千二百九十日又多四十五日，解經家認為一千二百九十日過去了，假基督和它邪惡的勢力被清除，地上列國和選民的審判結束，這時將引進千禧年國度。這一千三百三十五日大約指踏進千禧年國度，意思是凡有份千禧年國度的人有福了！

最後請讀十三節，天使用這話告知但以理，也用這話告知每一位讀友：你要去等候結局，也許你要經過安歇（肉身的死），到了末期，你要復活，享受你的福分，與主同作主。